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10% 5~10% 5~10% 10% /

7.3% 27.2% 56.7% 5.3% 2.4% 1.1%

 4.4% 21.9% 62.3% 6.1% 3.5% 1.8%

 8.3% 28.9% 54.9% 5.0% 2.1% 0.9%
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　 10% 5~10% 5~10% 10% /

7.3% 27.2% 56.7% 5.3% 2.4% 1.1%
14.1% 29.6% 46.5% 5.6% 2.8% 1.4%
11.4% 30.0% 48.6% 5.7% 2.9% 1.4%
66.7% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

/ 3.0% 31.3% 52.2% 9.0% 4.5% 0.0%
2.0% 32.0% 52.0% 8.0% 6.0% 0.0%
5.3% 31.6% 52.6% 10.5% 0.0% 0.0%
4.8% 26.2% 64.3% 1.6% 1.6% 1.6%

15.0% 20.0% 60.0% 0.0% 5.0% 0.0%
4.1% 27.4% 64.4% 1.4% 1.4% 1.4%
2.4% 31.0% 61.9% 2.4% 0.0% 2.4%
4.3% 21.3% 62.8% 6.4% 5.3% 0.0%
4.5% 19.1% 65.2% 5.6% 5.6% 0.0%
0.0% 50.0% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0%

13.8% 27.6% 58.6% 0.0% 0.0% 0.0%
0.0% 0.0% 72.7% 0.0% 9.1% 18.2%

12.2% 29.3% 46.3% 9.8% 2.4% 0.0%
0.0% 0.0% 40.0% 60.0% 0.0% 0.0%

12.5% 18.8% 68.8% 0.0% 0.0% 0.0%

   



keri.koreaexim.go.kr
- 8 -

1) 수출에 있어 수지, 손익을 따져 이익이 나는 정도를 말함.
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　 80
80~85 85~90 90~95

95~100 100~105
/ 

6.8% 24.1% 14.6% 10.4% 6.0% 2.6% 3.3% 19.6% 12.6%

7.9% 21.1% 14.0% 8.8% 7.9% 4.4% 6.1% 25.4% 4.4%

6.5% 25.1% 14.7% 10.9% 5.3% 2.1% 2.4% 17.7% 15.3%
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　 80
80~85 85~90 90~95 95~100 100~105

/ 

6.8% 24.1% 14.6% 10.4% 6.0% 2.6% 3.3% 19.6% 12.6%
2.8% 25.4% 22.5% 11.3% 7.0% 1.4% 1.4% 14.1% 14.1%
2.9% 25.7% 22.9% 8.6% 7.1% 1.4% 1.4% 15.7% 14.3%
0.0% 0.0% 0.0% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0%

/ 6.0% 28.4% 23.9% 7.5% 4.5% 3.0% 6.0% 14.9% 6.0%
6.0% 24.0% 24.0% 4.0% 6.0% 4.0% 6.0% 18.0% 8.0%
5.3% 42.1% 21.1% 15.8% 0.0% 5.3% 5.3% 5.3% 0.0%
8.7% 18.3% 9.5% 14.3% 5.6% 7.1% 4.0% 22.2% 10.3%

10.0% 25.0% 15.0% 10.0% 0.0% 10.0% 5.0% 15.0% 10.0%
5.5% 16.4% 12.3% 13.7% 9.6% 8.2% 5.5% 21.9% 6.8%

16.7% 19.0% 0.0% 16.7% 0.0% 2.4% 0.0% 26.2% 19.0%
4.3% 28.7% 9.6% 6.4% 5.3% 0.0% 4.3% 27.7% 13.8%
4.5% 30.3% 9.0% 5.6% 4.5% 0.0% 4.5% 28.1% 13.5%
0.0% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 16.7% 16.7%

12.1% 22.4% 12.1% 10.3% 12.1% 0.0% 1.7% 15.5% 13.8%
0.0% 9.1% 0.0% 18.2% 0.0% 0.0% 0.0% 45.5% 27.3%
0.0% 36.6% 17.1% 7.3% 2.4% 0.0% 2.4% 19.5% 14.6%

20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 40.0% 20.0% 20.0%
12.5% 12.5% 31.3% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 12.5%
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: (3779-6680)
dwsung@koreaexim.go.kr 

 :       (3779-6670)
ssahn@koreaexim.go.kr


